



**JALISCO**

# **Síntesis de Medios Impresos**

**Miércoles 11 de mayo de 2011**

- Mural – Solapa GDL a ambulantes**
- Público – El SIAPA desvió dinero del Banco Interamericano**
- El Informador – Habrá clases durante los Juegos**
- Ocho Columnas – 32 mmdp, costo de la corrupción**
- El Occidental – Crítica Emilio a opositores del desarrollo**
- La Jornada – Petersen pagó a sobreprecio obras de avenida Vallarta**

# Gobernadores del PAN olvidan sus fallos: Salinas



Jorge Salinas habló del deterioro de su relación con Ramírez Acuña

Guadalajara • Sonia Serrano Íñiguez

Los gobernadores panistas de Jalisco no pueden llamarse abanderados de la honestidad, porque en las tres administraciones estatales "han tenido señalamientos muy fuertes" sobre casos de corrupción, aseguró el regidor por el Partido Acción Nacional (PAN), Jorge Salinas Osornio, quien hizo un recuento para recordarles algunos de esos casos. También habló del deterioro de su relación con Francisco Ramírez Acuña.

En entrevista, aseguró que la postura que fijaron el viernes pasado los ex gobernadores Alberto Cárdenas Jiménez y Francisco Ramírez Acuña, así como el actual mandatario Emilio González Márquez, "no es tan noble si se ve desde el punto de vista pragmático, sobre todo cuando hemos escuchado lo que piensan uno del otro en los últimos años".

Consideró que sus declaraciones obedecen a sus aspiraciones: Alberto Cárdenas quiere ser candidato a alcalde de Guadalajara; Emilio González a la presidencia de la república; y Francisco Ramírez buscará una senaduría.

Salinas Osornio recordó que los tres gobernadores tuvieron serios cuestionamientos en sus Administraciones. Estas anomalías no han sido sancionadas, afirmó, porque no fueron observadas por la Auditoría Superior. Por ello, dijo sentirse sorprendido de que hablen de irregularidades en el Congreso del Estado, cuando no cree que vayan a actuar en contra del auditor Alonso Godoy, quien les aprobó sin cargos sus cuentas públicas.

Consideró que los señalamientos de los gobernadores "llegan a destiempo". Dijo que Cárdenas y Ramírez Acuña son legisladores federales y nunca han hecho una denuncia y ni siquiera un pronunciamiento sobre lo sucedido en el Sistema Intermunicipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA), que maneja recursos federales.

Agregó que si se cuestiona a la Legislatura pasada, no entiende por

UNO X UNO

## Acciones polémicas

- **ALBERTO CÁRDENAS**
- Compra de chalecos antibalas
- Asesinato de Elba Rosa Frank
- Favoreció a sus hermanos con cargos públicos
- Negocios medioambientales
- Su esposa formó parte de la Legislatura que inauguró la partida 8000
- Sus hermanos fueron señalados por tráfico de influencias en la instalación de gasolineras
- **FRANCISCO RAMÍREZ ACUÑA**
- Compra a sobreprecio de Charcos Azules
- Proyecto habitacional fallido en la cuenca de El Ahogado
- Paso a desnivel de Las Rosas
- Primer proyecto de Villa
- Primeros pasos de Chalacatepec
- **EMILIO GONZÁLEZ**
- Mal manejo de los recursos públicos
- Chalacatepec
- Obras panamericanas
- Obras mal hechas
- Obras inconclusas

qué el gobernador Emilio González contrató a los ex diputados Francisco Padilla, Juan Carlos Márquez y Oscar Olivares para el Tren Ligerero; a Guadalupe Núñez en educación tecnológica; a Bernardo Guzmán en publicaciones; a Key Razón en la Secretaría de Gobierno; sin contar que Rodolfo Ocampo, ex director del SIAPA, es su asesor. "Bonito gobierno tenemos, donde no se cuidan los filtros", afirmó.

Se le preguntó si su relación con Ramírez Acuña se rompió: "Por las palabras de él me imagino que sí. Lo veré en la boda de su hija, porque no me ha desinvitado y espero no lo haga". Consideró que el ex gobernador "acudió a una emboscada y no se dio cuenta o, acudió a un teatro que él mismo armó". ■ P

# 'Es doble discurso'

► Pide regidor panista a ex Gobernadores que pongan ejemplo de perfil inmaculado

José David Estrada y Melina Gil

Ante la polémica generada por los ex Gobernadores panistas y el actual Mandatario de Jalisco, quienes dijeron que no habrá candidaturas para blanquiazules que no estén inmaculados, el ex diputado y regidor tapatío Jorge Salinas abrió fuego contra Emilio González Márquez.

"Si la lucha de los señores es en busca de los políticos inmaculados que merezcan una candidatura de Acción Nacional, creo que los tres son los que se tienen que poner el ejemplo en ese parámetro", señaló.

"Es manejar un doble discurso con el engaño, cuando se está utilizando toda una estructura, se tiene contratado, a través de Jaime Martínez (asesor del Ejecutivo), a un grupo de personajes que están operando (para su candidatura) en las reuniones".

Salinas afirmó que, entre los panistas, es conocido que González Márquez utiliza sus giras de promoción de los Juegos Panamericanos para impulsar su candidatura a la Presidencia de la República.

En las últimas semanas, ha sostenido reuniones con panistas en San Luis Potosí y Oaxaca.

Salinas añadió que en una reunión sostenida hace un par de meses en el Comité Ejecutivo Nacional del PAN, el coordinador de los diputados locales de Veracruz, Alejandro Vázquez Cuevas, invitó a todos sus compañeros al partido Chivas-América en el Estadio Omnilife, a nombre del Gobernador de Jalisco, con todos los gastos pagados.

En Radio UdeG, el regidor tapatío afirmó que, si González Márquez lo ataca por los depósitos millonarios que recibió cuando era legislador, le extraña que tenga en su nómina a dos de sus ex compañeros, José Guadalupe Núñez y Francisco Padilla, quienes también recibieron dinero de la extinta partida 8000.

También hizo señalamientos

## ASÍ LO DIJO



“Es manejar un doble discurso con el engaño”.

Jorge Salinas  
Regidor tapatío

contra su ex jefe y padrino político, Ramírez Acuña.

## INSISTE EN CRÉDITO

En gira de trabajo por Ocotlán, el Gobernador del Estado, Emilio González, solicitó la inclusión de una obra más para el endeudamiento de 6 mil 612 millones de pesos. Esto, luego de que el Ayuntamiento de Ocotlán le demandó apoyo para la conclusión del paso a desnivel "Joaquín Figueroa".

ALBERTO CÁRDENAS Y EMILIO GONZÁLEZ

# “Chamaquearon a Ramírez Acuña”: Jorge Salinas Osornio

ROSARIO BAREÑO DOMÍNGUEZ

Para el regidor Jorge Salinas Osornio, quien fuera su “jefe político”, Francisco Ramírez Acuña, fue “casi casi chamaqueado” en la reunión que sostuvo con el ex gobernador Alberto Cárdenas y el gobernador Emilio González.

“Yo les decía, porque si alguien que considero un animal político dentro de Acción Nacional se llama Francisco Ramírez Acuña. Por el olfato, porque sabe manejar los tiempos, porque sabe estar en la jugada precisa. Y en viernes previo a una asamblea que no hay que perder, yo digo hay que leer todos los escenarios, no solamente el público. El mensaje que ellos mandaron es un mensaje hacia la militancia panista, previo a la asamblea del PAN, que se elegía el Consejo Estatal; la comida la buscaron el viernes, quisiera pensar yo, la buscaron de cara a la asamblea

para ver de qué forma podían influir, en cambiar la decisión de los militantes; el resultado fue adverso a la opinión que ellos decían”.

Agregó: “Si los tres gobernadores se van a convertir en un filtro a las candidaturas es donde yo digo, la pregunta que quedó en el tintero hacia Alberto Cárdenas y Francisco Ramírez Acuña, es si ambos consideran que Emilio González es un personaje immaculado para postularse a la Presidencia de la República y, si lo es ¿por qué no lo están apoyando?” Indicó en entrevista radiofónica: “Por todo el cariño que le tengo quisiera pensarlo que sí”, de que le pusieron un “cuatro” a Ramírez Acuña.

“Yo si algo le aprendí a Francisco Ramírez Acuña es ser muy cuidadoso en las formas; es un hombre que yo vi cómo hablaba con líderes del PRI para avisarles de algún pronunciamiento”.

Subraya: “Es decir, al adversario externo vi cómo cuidaba las formas para decir voy a salir con este tema o tenía una reunión previa y acordar lo que es el ejercicio, el ejercicio de la política real; no, en ese sentido no creo que a su edad, a sus casi 60 años y su amplia trayectoria, se le haya olvidado todo este proceso de formación, porque es muy él, conociéndolo es ‘voy a salir ha pronunciarme en contra tuya”.

Agregó: “Me cuesta trabajo creer que alguien como él olvidó las formas, si olvidó las formas, olvidó su mayor virtud que tiene la política, él porque es un hombre sumamente inteligente, si la olvidó y no pensó qué iba a decir, qué iba a hacer, qué lamentable, y por otra vez cayó en el espectáculo al que su antecesor y su predecesor son especialistas, que es destruir”.

■ El de los ex *góbers* es un doble discurso: su supuesta unidad es excluyente, acusa

# Voy a trabajar con quien no se avergüence de ser mi amigo, pergeña Salinas Osornio

■ Emilio habla de pulcritud y tiene a ex diputados que recibieron beneficios de la partida 8000, dice

■ PALOMA ROBLES

“Yo voy a trabajar con quien no se avergüence de ser mi amigo”, apuntó el regidor panista Jorge Salinas Osornio al cuestionarle sobre su ruptura con el ex gobernador Francisco Ramírez Acuña que quedó manifiesta el pasado viernes tras la comida que sostuvieron los ex gobernadores panistas con el Ejecutivo estatal, Emilio González Márquez y en la que se acordó hacer una limpia a las cuentas de la legislatura pasada en la cual Salinas fue presidente de la comisión de Hacienda.

Pausado, tranquilo, la entrevista con el regidor osciló entre conceptos de honra, lealtad, vergüenza, coraje y orgullo.

Para el panista la reunión de los líderes panistas demuestra un doble discurso pues su “supuesta” unidad no sólo es endeble sino “excluyente”, Salinas Osornio señaló que no hay congruencia entre lo que dicen y lo que hacen.

“Aquí el problema es que la mesa de trabajo debe existir, pero es una mesa que no puede hacer un llamado a la unidad excluyendo al presidente del partido (Hernán Cortés) de ese acuerdo y

excluyendo a los principales protagonistas del partido, porque se prestó a una vendetta; no puede ser una mesa de trabajo para decir voy a utilizar la Procuraduría del Estado para ir por el SIAPA o por la legislatura”.

En esta mesa de acuerdo debieron participar Hernán Cortés, Herbert Taylor y Eduardo Rosales, refirió el entrevistado quien insistió en que “se requieren todos los liderazgos del partido”, pero sobre todo que se evite “el doble discurso porque es lo que más le hace daño al PAN (...) las cosas se dicen de frente con elementos y salir adelante a una decisión”.

¿Hay un divorcio con Ramírez Acuña?, se le preguntó.

“No, para que hubiera un divorcio debería estar casado, yo en lo

personal, nada y como lo he dicho siempre hay un gran reconocimiento y un gran agradecimiento a un hombre que me dio todo. Lo que sé en política se lo aprendí a él, no sé si él piense lo mismo, la lealtad es de ida y vuelta. Yo todavía el lunes hace ocho días hablé con él y muy bien. Si él tiene motivos de avergonzarse de mi persona, yo no sé, ya hablaré con él”.

No obstante, Salinas Osornio no desaprovechó para recriminar —en su idea del doble discurso— que por la cercanía con Ramírez Acuña sabe qué piensa de su predecesor “y (también) sé lo que piensa de su sucesor”.

“La primera pregunta que me surge es si ya no va a apoyar a Josefina Vázquez Mota y va a apoyar al immaculado de Emilio, pues quien se sienta en un altar para pontificar y decir quién es immaculado y quién no frente a un gobernador que quiere ser candidato a la presidencia, es una contradicción tanto de Alberto Cárdenas como de Ramírez Acuña”, agregó.

Los reclamos se repartieron a cada uno de los comensales del viernes.

Al gobernador le recriminó el hecho de que quiera hablar de pulcritud cuando tiene contratados a ex legisladores que también recibieron beneficios de la partida 8000. Reclamó la falta de seriedad al comentar que ninguno de los tres líderes en referencia han puesto denuncias ante las audito-



El regidor panista Jorge Salinas Osornio ■ Foto Arturo Campos Cedillo

rías por enriquecimiento ilícito.

De parte del “gobernador del estado, con quien hice presupuestos por tres años cada ocasión que acordábamos los recursos para el legislativo él estuvo presente, en ningún momento hubo un cuestionamiento que me dijera ‘oye, están robando’”.

Salinas Osornio ve en la intención de los ex gobernadores de imponer candidaturas apoyados del CEN como un hecho “sumamente lamentable y muy costoso para el partido (...) el PAN ya ha experimentado esto y le ha costado bastante. Además hablaría de la pobreza que tendríamos como partido en el caos de Jalisco y en

un estado que es gobernado por Acción Nacional.

No obstante su condición como activista del partido le obliga a decir que se debe “encontrar a los mejores candidatos”, lo que ha dicho de Salinas no implica que en esa búsqueda estén otros nombres, aparte de Alberto Cárdenas, para el municipio de Guadalajara.

Finalmente aseguró que él pone a disposición su experiencia y se dice dispuesto a trabajar “con quien no se avergüence” de su amistad. En tal caso mencionó que, de su cuñado, Eduardo Rosales, no se separaría, “tendría que divorciarme y no creo que sea el caso”, apuntó entre risas.

# Critica Emilio a detractores del desarrollo

En su gira por Ocotlán pidió se apruebe el crédito de más de cinco mil millones

CRISTELA GUTIÉRREZ

**D**urante su gira por Ocotlán, el gobernador del estado, Emilio González Márquez, criticó a los opositores al desarrollo de Jalisco, principalmente a los que están complicando la construcción de las villas panamericanas, además dijo que es muy importante que los diputados autoricen el crédito de cinco mil 612 millones de pesos, para continuar con la infraestructura que demanda la ciudadanía.

"Fíjense, estamos pidiendo nosotros a los diputados nos autoricen llevar a cabo proyectos en los municipios pero que no lo paguen los municipios, que lo pague el Gobierno del Estado; y lo más padre, sin impuestos

adicionales, porque qué chiste sería 'quiero construir ese paso a desnivel. Pague, no con los ahorros que generamos', sólo que no es lo mismo que tener el dinero junto que estar guardando pesito a pesito y construirlo en 15 años, mejor construirlo ahorita y con ese ahorro de pesito a pesito pagarlo sin que nos demos cuenta".

En Ocotlán estuvo la diputada, presidenta de la Comisión de Hacienda del Congreso, Patricia Retamoza, quien al escuchar la petición de que se apruebe el crédito sonrió discretamente, pues apenas tres días antes ella había anunciado que, como un acuerdo de partido, el PRI no autorizaría dicho empréstito hasta que el Ejecutivo no rinda cuentas claras de lo que se ha hecho con el presupuesto 2011.

Pese a la sonrisa, el Gobernador se dirigió al presidente del municipio con las siguientes palabras.

"Juan Manuel, ayúdame a convencer a los diputados; lo bueno es que aquí tenemos diputadas y diputados que quieren mucho a Ocotlán, y mira qué cosas, está en la Comisión de Hacienda, estamos bien incluyentes el día de hoy, con la diputada Retamoza que estoy seguro que se va a comprometer con nosotros".

Advierten falta de información

## Diputados priistas, sin prisa por dictaminar deuda estatal

El coordinador de los diputados del PRI, Roberto Marrufo, avala la decisión de los presidentes municipales y de la dirigencia estatal del partido, que acordaron no avanzar en la solicitud de crédito del gobernador del Estado, Emilio González Márquez, por seis mil 612 millones de pesos. El líder parlamentario señaló que existen elementos para afirmar que el presupuesto de este año se está ejerciendo de manera discrecional.

"Hemos hecho señalamientos en este sentido, el gobernador pretende tener más recursos para ejercerlos discrecionalmente para fines electorales, y no lo podemos permitir".

Reiteró que en el Congreso del Estado la aprobación del crédito no es una prioridad, y no se tiene prisa en avanzar en el análisis del documento, al menos no hasta que se informe el destino del presupuesto 2011.

"Queremos actuar con responsabilidad en ese sentido. Es una constante, la aplicación poco clara del presupuesto".

Marrufo Torres señaló que la solicitud de crédito "no es tema para nosotros", aunque aclaró que no está del todo en contra de que el gobernador contrate un empréstito. Advirtió que no se avanzará hasta que el Poder Ejecutivo se acerque con los legisladores a explicar la aplicación del dinero para este año.

"He dejado abierta la posibilidad incluso de que sea necesario contratar más crédito, pero mientras no se nos diga el gasto ordinario en que va a ser utilizado, no entraremos al estudio del mismo".

En tanto, la presidenta de la Comisión de Hacienda, Patricia Retamoza, afirmó que el Poder Legislativo sigue a la espera que el Ejecutivo remita a los diputados un informe

pormenorizado del estado que guardan las finanzas de Jalisco y, particularmente, se refirió a dos rubros: el primero tiene que ver con la diferencia entre el Presupuesto de Egresos (vetado), que asciende a 61 mil millones de pesos, y la Ley de Ingresos publicada, que asciende a 66 mil millones de pesos.

"En el presupuesto 2010 hay ocho mil 868 millones de pesos de obra, y la diferencia entre la Ley de Ingresos 2010 y la que se aprobó este año es de cinco mil 665 millones de pesos. Nos da un total de 14 mil 533 millones, poco más, que los jaliscienses queremos saber cómo van a ser ejercidos; mientras no sepamos, no trabajaremos con el planteamiento de solicitud de los cinco mil 612 millones; ése es el principal cuestionamiento que tenemos antes de avanzar con la solicitud de crédito".

HARÁN INVESTIGACIÓN

## “Sí hay aviadores que los denuncien los jefes”: RVL

Sin admitir abiertamente que hay “aviadores” en el Congreso del Estado, el diputado Raúl Vargas López, presidente de la Comisión de Administración, señaló: “Si es que los hay, me parece que el jefe del cual dependen estos trabajadores tendrá que hacer la denuncia correspondiente”.

Agregó que “aviador” es quien cobra en algún otro sitio, en alguna otra dependencia, y no cumple con sus responsabilidades. Pero quien tenga dos nombramientos, uno lo haga en el turno vespertino y otro en el turno matutino, me parece que no hay ningún impedimento, siempre y cuando cumpla con su responsabilidad en los sitios donde tenga estos nombramientos. Desde luego todo aquel que tenga un nombramiento y no cumpla con ello, me parece que es una irregularidad que tiene que señalarse.

En entrevista que concedió señaló ante los cuestionamientos: ¿La Comisión de Administración no ha hecho un análisis al respecto?

“La denuncia corresponde a aquellos trabajadores asignados a un diputado o a alguna dirección que no se están presentando. Y es ahí donde se genera la denuncia correspondiente, que no cumple con su obligación. Hasta entonces y sólo hasta entonces, interviene la Comisión de Administración a través de la Secretaría General”.

“A mí me parece que cuando se habla del doblete, constitución

almente que alguien tenga dos nombramientos y cumpla con ello, uno en la tarde y otro en la mañana, me parece que no hay impedimento. Lo que es una irregularidad y una actitud irresponsable es hacer señalamientos sin ofrecer pruebas que soporten lo que dicen”.

Se le cuestionó que el diputado Héctor Álvarez sostiene que hay en el Congreso dos nóminas, la pública y la privada, a lo que respondió: “Me parece que eso tiene que comprobarlo. No es así, todo es público, no existe nada que no conozca la opinión pública. Y si no es así, lo invito a que lo compruebe”.

-¿Harán caso de las denuncias del diputado Álvarez? Él dijo que presentaría la lista de las personas...

“Desde luego que sí, me merece la mayor atención, lo revisaremos y lo investigaremos”.  
**(Rosario Bareño Domínguez)**

# El SIAPA desvió recursos de obra a gasto corriente

**A**l menos unos 120 millones de pesos de un crédito contratado por el Sistema Inter municipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA) para dotar de agua a colonias que carecen del servicio en la zona metropolitana de Guadalajara, fueron desviados. Los recursos se utilizaron para gasto corriente. Además, hay dudas en torno al destino de otros 300 millones de pesos.

A principios de 2008, el organismo contrató un crédito por 1,200 millones de pesos con Banobras, con fondos del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), a un plazo de 20 años. Los recursos debían utilizarse para financiar las obras de incorporación de 230 colonias a las redes de abasto y drenaje de agua de la zona metropolitana, en un proyecto a concluir en 2010. De acuerdo a auditorías internas del organismo, de las 241 obras programadas dentro del programa Todos con Agua, apenas funcionan 30.

Información proporcionada por funcionarios del SIAPA a este diario, sostiene que habría casi 500 millones de pesos del crédito cuyo destino se desconoce. Los detalles ya fueron informados a los alcaldes de la zona metropolitana (Guadalajara, Zapopan, Tonalá y Tlaquepaque). Sin embargo, **Público Milenio** pidió la información oficial, tanto al SIAPA como al presidente del Consejo de Administración, el alcalde zapopano, Héctor Vielma Ordoñez, sin obtener respuesta.

Fuentes conocedoras del tema indicaron que al revisar el ejercicio de los recursos del crédito, la actual administración del SIAPA encontró que se puede acreditar



**Arranque del programa Todos con Agua** en la colonia Mesa Colorada Poniente, que encabezó el gobernador

de 700 millones de pesos en obras. Además, encontraron otros 135 millones de pesos en la cuenta bancaria respectiva.

Entrevistado al respecto, el ex director del SIAPA, Rodolfo Ocampo Velázquez dijo que los recursos pueden acreditarse sin problemas, aunque admitió que se tuvieron que usar alrededor de 120 millones de pesos en gasto corriente. "Nadie se los llevó", aseguró, pues se usaron principalmente, dijo, para el pago de energía eléctrica de las diferentes plantas del organismo, así como en el pago de derechos a la Comisión Nacional del Agua.

Ocampo, quien fue el responsable de firmar dicho crédito con el BID, señaló que no había alternativa, pues se había generado un "hoquete" en

el gasto del organismo por un déficit que se arrastraba desde varios años atrás, incluso desde antes de que él asumiera el cargo.

El destinar recursos del crédito para fines distintos para los que fue otorgado implica un incumplimiento del contrato con el BID.

Ante la pregunta de si él autorizó la disposición de recursos del crédito para un uso diferente al contratado, respondió que sólo "estaba enterado". Afirmó que los detalles del destino de los recursos del crédito fueron proporcionados verbalmente al nuevo director del SIAPA, José Luis Hernández Amaya; además, recordó que quienes en la práctica ejecutaron la transferencia de recursos, fueron el ex titular de Finanzas de la paraestatal, Mario

Juárez, y Carolina Núñez Solís, quien actualmente es la tesorera del organismo. Consideró que si hay dudas en torno al uso de los recursos, podrían preguntárselo a esta última funcionaria.

Rodolfo Ocampo dijo que hay 80 millones de pesos en la cuenta bancaria que no pueden usarse, porque es el fondo mínimo para que ésta funcione. Además, indicó, se dejaron recursos en caja por alrededor de 150 millones de pesos.

Trascendió que la segunda semana del pasado mes de abril, la tesorera del SIAPA y un representante de Banobras sostuvieron una reunión con el secretario de Finanzas de Jalisco, Martín Mendoza López, para hablar sobre este tema. Funcionarios del gobierno del estado

claves

El empréstito

○ A principios de 2008, el SIAPA contrató un crédito por 1,200 millones de pesos con Banobras, a través de fondos del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), para dotar de agua a 230 colonias que carecían del servicio, como parte del programa Todos con Agua

○ El costo total del proyecto se estimó en 2,400 millones de pesos, de los que 1,200 millones de pesos saldrían del crédito, mil millones de recursos federales y 200 millones de recursos propios del SIAPA

○ Se buscaba beneficiar a medio millón de habitantes, pero se cumplió con la mayoría, pues se reportó que apenas 30 de las 240 obras programadas funcionaban adecuadamente y que a 115 colonias no se les dotó del servicio

○ Del empréstito contratado por el SIAPA, se acreditó que 700 millones de pesos fueron usados en la ejecución de las obras

○ La actual administración del SIAPA asegura desconocer el destino de unos 400 millones de pesos

○ El ex director del SIAPA asegura que se usaron 120 millones de pesos para gasto corriente

○ Además, dice que se dejaron unos 150 millones de pesos en bancos y hay otros 80 millones como saldo mínimo que no pueden salir de la cuenta. El resto, aseguró, fueron usados en las obras

○ Del por qué no se completó el programa Todos con Agua, el funcionario ha dicho que fue porque no llegaron los recursos federales

a viva voz



Rodolfo Ocampo Velázquez  
Ex director del SIAPA

**“Se usaron recursos para gasto corriente, pero nadie se los llevó. Fueron para pagar energía eléctrica y derechos de agua. No había alternativa. Tuvimos que tomarlos de ahí para garantizar la prestación del servicio”**

y del organismo difieren sobre el objetivo de esta reunión.

En el SIAPA aseguran que fue Finanzas la que convocó a la reunión, ante el temor de que el mal uso de los recursos genere problemas con el BID y repercuta en la capacidad crediticia del gobierno del estado, porque firmó como aval de la deuda. En tanto que funcionarios del Ejecutivo estatal señalan que el interés fue del SIAPA, que buscaría que la administración estatal entregue los recursos que hacen falta del crédito, para que el BID no los sancione y exija su devolución.

Para las actuales autoridades del SIAPA, Rodolfo Ocampo es responsable de las irregularidades. Incluso, se ha señalado que algunas de las obras del programa Todos

con Agua no existen, tienen fallas o se pusieron las redes pero no se garantizó el abasto.

En marzo pasado, el gerente técnico del organismo operador, Carlos Hernández Solís calculó que la corrección de los errores y la mala planeación de las obras generadas por el programa Todos con Agua durante la dirección de Rodolfo Ocampo, ya rondaba los 300 millones de pesos (*Público Milenio*, 12 de marzo de 2011).

Por su parte, el nuevo director del SIAPA, José Luis Hernández Amaya ha criticado varias veces dicho programa, pues además de las anomalías detectadas, consideró que fue hecho con “criterios políticos” y ninguna planeación sensata (*Público Milenio*, 5 de mayo de 2010).

En tanto, Rodolfo Ocampo dijo que él nunca ha sido notificado oficialmente de alguna irregularidad, por lo que atribuyó los señalamientos a cuestiones políticas. ■

# Guadalajara ve daño al erario por 14.5 mdp por banquetas y Villa

• El ayuntamiento tapatío terminó de entregar las pruebas sobre las dos obras

Guadalajara • Sergio Blanco

Después de un año y cinco meses, las autoridades de Guadalajara terminaron de entregar las pruebas a las procuradurías de justicia estatal y federal, para dar sustento a las denuncias respectivas contra quien resulte responsable por los casos de las banquetas de Vallarta y del fideicomiso de la otrora Villa Panamericana en el parque Morelos. Así lo informó el síndico, Héctor Pizano Ramos.

En el primer caso, se resolvió que hubo presunto daño al erario por 4.5 millones de pesos; mientras que por la Villa, los señalamientos fueron por el desvío de diez millones de pesos de recursos federales para comprar predios, además, a sobreprecio, lo cual está prohibido por la *Ley de la Administración Pública del Estado de Jalisco*.

Al ser cuestionado sobre los puntos donde se detectó el daño al erario en las banquetas, Pizano se abstuvo de revelarlos con el argumento de que hay un procedimiento en proceso. Sólo explicó que el Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses determinó, mediante peritajes sobre los materiales y trabajos, que no se justificó la cantidad erogada (el estimado original de las autoridades municipales en 2010 había sido de trece millones de pesos de observaciones sin solventar).

En el caso de la Villa, además de la compra a sobreprecio, el

síndico expuso que la Auditoría Superior de la Federación detectó el desvío de recursos federales del remanente del Fondo de Infraestructura Social Municipal (FISM) del Ramo 33 de 2007, por 96 millones 365 pesos. De éstos, diez se destinaron al fideicomiso de la Villa. Aunque se reintegraron los recursos, advirtió que el desvío persiste (los recursos del Ramo 33 sólo pueden destinarse al combate a la pobreza).

Trasciende que desde el principio los regidores de Guadalajara de la pasada Administración (del PRI, PAN y PRD) avalaron la compra de terrenos a sobreprecio a través de un decreto. Sin embargo, el contralor, Francisco Morales Aceves señaló que ningún decreto puede estar por encima de la ley, por lo que la compra del comité del fideicomiso fue ilegal.

En el caso de las banquetas, el síndico explicó que sólo resta desahogar una fe ministerial sobre los inmuebles y que la Procuraduría General de Justicia del Estado llame a comparecer al ex director de Servicios Municipales, Fernando Dessavre, y a los representantes de la constructora, Helfy. Dijo que ya se le ha llamado en tres ocasiones a Dessavre a comparecer y no ha asistido.

En entrevista aparte, Dessavre aseguró que no le ha llegado citatorio alguno, por lo que las autoridades no tendrán problema en localizarlo para que acuda a declarar. Indicó que a finales de 2009 tuvo el último contacto con la empresa Helfy, pero aclaró que si hay observaciones aún se puede hacer válido el cobro de la fianza a favor del municipio, pues a un año y medio de concluidas aún no han sido recibidas las obras. ■

# Piden a la PGJE declare Dessavre

José David Estrada

Al no tener hasta el momento ningún resultado tras las denuncias presentadas por la compra de terrenos para la Villa Panamericana en el Parque Morelos y por la remodelación de banquetas en Avenida Vallarta, el Ayuntamiento de Guadalajara pidió a la Procuraduría de Justicia obtener la declaración del ex director de Servicios Municipales, Fernando Dessavre.

“Falta que declararan estos personajes y, para ello, se solicitó fueran giradas las órdenes de presentación para que por conducto de la Policía Investigadora se presente este ex funcionario en particular y representantes de las empresas para que rindan su declaración”, afirmó el síndico tapatío Héctor Pizano.

Cuestionado sobre el anuncio hecho por el síndico, Dessavre indicó que no ha recibido notificación alguna desde enero del 2010.

Pizano aseguró que hay avances en la denuncia penal presentada ante la Procuraduría General de la República el 9 de julio del 2010, registrada con el expediente 4024/2010, por el presunto desvío de recursos públicos de

la Federación en la compra de terrenos del Fideicomiso de la Villa Panamericana.

Avanza también, dijo, la quejella presentada el 13 de junio del 2010 ante la Procuraduría de Justicia, archivada bajo expediente 3196/2010, por la compra a sobreprecio de dichos predios.

La denuncia por los trabajos pagados y no realizados en la remodelación de banquetas, en la que está involucrado Dessavre, fue registrada bajo el número 223/2010 el 4 de febrero de ese año.

## DECLINA INVITACIÓN

A través de una aclaración pública, el ITESO informa que no participará en la Contraloría Social organizada por el Ayuntamiento tapatío para vigilar las obras de repavimentación en 21 vialidades.

“El día de hoy (ayer) el Rector de la Universidad, Dr. Juan Luis Orozco, SJ, recibió formalmente la invitación para ser integrante de la Contraloría Social que supervisará los trabajos de repavimentación que hará el municipio de Guadalajara”, señala el comunicado.

“El Rector agradeció la invitación, pero declinó participar en la Contraloría”.

■ El anterior titular de Servicios Municipales niega que se hayan malversado los recursos

# Denuncia Guadalajara diferencia de 4.4 mdp en obras de rehabilitación de avenida Vallarta

■ No se ha precisado si el monto faltante deriva de mala calidad en materiales o de precios inflados

■ PALOMA ROBLES

El municipio de Guadalajara denunció una diferencia real de más de cuatro millones de pesos en la rehabilitación de la avenida Vallarta realizada a finales de la pasada administración. En un recuento que hizo la Sindicatura Municipal se estableció que la Procuraduría General de Justicia del Estado (PGJE) "ya tiene los elementos suficientes" para determinar si hay responsabilidad de la empresa Helfy encargada de realizar las obras de la avenida en mención.

Del expediente 723/2010 correspondiente a las banquetas de avenida Vallarta se informó que se realizó un dictamen por los peritos del Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses, en el que se determinó que sí existe una diferencia en la obra por la cantidad de cuatro millones 433 mil 932 pesos. No se precisó si el monto faltante deriva de una mala calidad del material utilizado en las obras o se trató de precios inflados a modo.

Pizano Ramos justificó que

por tratarse de un asunto que todavía está en curso prefería omitir el dato; no obstante destacó que, para el ayuntamiento, el monto por recuperar es de 13 millones 235 mil 499 pesos.

El abogado detalló que la Procuraduría ha citado en tres ocasiones a Fernando Dessabre, anterior titular de la Dirección de Servicios Municipales y éste no ha comparecido por lo que solicitó que se girara una orden de presentación.

En entrevista Dessabre negó haber sido notificado por la PGJE por el caso *Banquetas Vallarta* y desconoció el desvío de cuatro millones de pesos. Con voz segura

declaró que si fuera cierto que lo están buscando él no tiene nada que ocultar, pues sigue "viviendo en donde mismo, sigo teniendo lo que tengo y estando con la misma gente, así es que es muy fácil poder en este caso para ellos localizarme".

A manera de colofón, el ex funcionario hizo mención de que el municipio comete un error en su batalla legal y alegó que podrían cobrar la fianza que dejó la empresa Helfy pero antes el gobierno municipal tendría que firmar de recibido las obras.

Por otra parte, en cuanto a las dos denuncias interpuestas ante la Procuraduría General de Justicia

del Estado y la Procuraduría federal, derivados de presuntos desvíos de fondos federales en el fideicomiso de la Villa Panamericana, así como la compra a sobreprecio de los terrenos aledaños al Parque Morelos se informó que: "el municipio de Guadalajara, Jalisco, no cumplió con las disposiciones normativas aplicables a los objetivos del fideicomiso", y se "desviaron recursos" federales de remanentes de 2007, por 96 millones 365 mil pesos, a una cuenta municipal destinada para el pago de gastos repartidos de la siguiente manera: 78 millones se aplicaron principalmente para el pago de nómina e impuestos; 18 millones 365 mil

pesos se aportaron al Consejo Metropolitano de 2009 y 26 millones de pesos de remanentes federales del 2008 fueron destinados para gastos de operación.

También se argumentó sobre la compra a sobreprecio y se ofrecieron pruebas sobre cómo el municipio triplicó el pago por metro cuadrado violentando la Ley de Justicia Administrativa.

En ambos casos los funcionarios tapatíos arguyeron que las autoridades judiciales tienen elementos para determinar si hubo responsabilidad de parte del municipio y de quienes integraron el comité para el fideicomiso de la Villa Panamericana.

# Solapa GDL a ambulantes

► Aprovechan el Día de las Madres; están de vacaciones algunos supervisores

Jessica Pilar Pérez y José David Estrada

Una caja de cartón y artículos para vender es todo lo que se necesita para ser ambulante en el Centro de Guadalajara. Ni siquiera hay que esconderse de los inspectores del Ayuntamiento.

Simplemente hay que plantarse en algún punto del Centro tapatío y comenzar a transformarse en un merolico que repite la misma cantaleta hasta que el cansancio o el calor ganen.

Que se venda el producto ya depende de lo atractivo que éste sea o de la necesidad que cubra al transeúnte, porque la oportunidad de ofrecerlo a todos los que pasen por ahí está presente.

Los inspectores municipales, que deben impedir esta actividad ilegal, se hacen de la vista gorda tolerando el ambulante y los vendedores se pasan el pitazo cuando los ven venir para alcanzar a recoger la mercancía.

Para suerte de los también conocidos como vendedores go-



**COMPLICIDAD.** Los comerciantes ambulantes no muestran temor ante los inspectores, al contrario, hasta platican con ellos.

londrinos, este 10 de mayo la fuerza de vigilantes trabajó al mínimo de su capacidad. ¿La razón?, la mayoría estaba de vacaciones.

"Tengo a más de la mitad del personal de vacaciones, como no salieron en Semana Santa y son obligatorias, pues hasta mañana entran, y pues, se aprovecharon", reconoció Verónica Martínez, titular de Inspección y Vigilancia.

Hasta las 18:00 horas de ayer, la funcionaria no tenía reporte de sanciones contra ambulantes.

Durante tres horas, de las

11:00 a las 14:00 horas, una reportera de MURAL se hizo pasar por comerciante ambulante, a unas cuadas del Ayuntamiento de Guadalajara, vendiendo dulces con motivo del Día de las Madres.

En el cruce de Galeana y Pedro Moreno convivían el que vende bolsas de a 50 pesos, el de las antenas de a 10,

los de los adornos para el cabello y sombreros por 50 o los de las bolsas de regalo y discos para la madre de a 10 pesos.

Para no ser molestado o atra-

## FOTOGALERÍA

MURAL.COM  
Vea cómo inspectores permiten ambulante en el Centro tapatío.



Jorge Rangel

► Una reportera fue vendedora ambulante sin ningún problema; al pasar un inspector sólo le pidió que tapara su mercancía.

pado hay que tener un puesto que se levante rápido y estar cambiando constantemente de lugar.

“Si llegan, ponte trucha porque te van a quitar todo”, aconsejó una persona que vendía bolsas.

Entre los comerciantes de a pie ya se conoce bien la dinámica de trabajo de los inspectores, casi todos llegan después de las 12:30 horas y están rondando sólo durante unas cuantas horas.

La Dirección de Inspección y Vigilancia cuenta con 100 inspectores para espacios abiertos, distribuidos en las siete zonas en las que se divide el Municipio. Para el primer cuadro de la Ciudad hay normalmente dos vigilantes por calle que suman más de 20 elementos.

La vendedora improvisada fue advertida por sus “colegas”, le dijeron que al ver a un inspector tapara el producto y así ya no la molestarían.

En Santa Mónica, casi esquina con Hidalgo, tuvo el único acercamiento con la autoridad cuando un inspector la sorprendió y sin detener su marcha le pidió que tapara su mercancía.

“¡Tápela, tápela!”, mencionó discreto.

Ex Villa Maicera recurrirá a recursos legales

## Aún sin registrar, el crédito de Zapopan

Guadalajara ▶ Elizabeth Rivera Avelar

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público (SHCP) tampoco ha registrado el crédito de 1,100 millones de pesos que solicitó el gobierno de Zapopan.

El presidente municipal, Héctor Vielma Ordóñez reveló que al igual que ocurre con el crédito solicitado por el Ayuntamiento de Guada-

lajara, en el caso de Zapopan, la dependencia federal tampoco ha efectuado el trámite que requiere para que el capital sea liberado por las instituciones bancarias.

Ante esta situación anunció que recurrirá a la justicia federal para obligar a la SHCP a cumplir con la gestión.

"A raíz de la reunión de presidentes municipales priistas del sábado

investigué y no lo han registrado, entonces voy a hacer todo lo necesario para llevar a la justicia federal el tema, porque es una obligación de ellos, es sólo un requisito que tiene que cumplirse en la misma forma que debió cumplirse aquí con tiempo en Jalisco", expresó.

Cabe recordar que en la reunión de presidentes municipales priistas efectuada el pasado sábado, el alcalde de Guadalajara, Jorge Aristóteles Sandoval reveló que la Secretaría de Hacienda no había registrado la deuda tapatía y como respuesta, los legisladores tricolores acordaron cerrar filas con el municipio.

Vielma Ordóñez dijo que ya solicitó a los legisladores federales del PRI que incluyan el caso de Zapopan en

el exhorto que pronunciarán ante el pleno de la Cámara de Diputados, para pedir a la dependencia federal que cumpla con la diligencia.

"Ya platicué con el diputado Arturo Zamora de que en Zapopan estaban haciendo lo mismo [omiten registrar la deuda] y se va a incluir Zapopan y demás municipios en el mismo exhorto", señaló.

También aseguró que no existe ninguna anomalía al haber iniciado obras públicas que se pagarán con el dinero del empréstito, cuando no ha concluido el último trámite que se requiere para contar con el dinero: "Estaba aprobado por el ayuntamiento, que es la única instancia que debe aprobar o no un crédito", respondió al cuestionamiento. ■ P

# Hereda Tatengo enredo

> Avala modificar el uso de suelo para hacer más casas de las permitidas

Vania Citlalli de Dios

En lo "cortito", a través de un convenio y brincándose a los registros del Ayuntamiento de Tlajomulco, el ex Alcalde panista Antonio Tatengo Ureña avaló modificar el uso de suelo de un predio para incrementar la densidad de viviendas permitidas.

Aunque dichos cambios deben ser autorizados por los regidores en el Pleno, el documento establece el compromiso de impulsar la autorización y, a cambio, los particulares donarían un predio al Municipio.

"Los servidores públicos se obligan a dar impulso y apoyar el trámite (...) a efecto de que se realicen todos los trámites tendientes a la aprobación", señala el convenio, del que MURAL posee copia.

El documento, que carece de fecha, está firmado por el ex Alcalde Tatengo Ureña; el ex síndico Juan Carlos Montalvo Mejía; el ex secretario general del Ayuntamiento, Armando Álvarez Chávez, y el ex director de Planeación y Desarrollo Urbano, Jorge Munguía Castellanos.

Los particulares que firmaron el convenio se presentaron el mes pasado en las oficinas del Ayuntamiento de Tlajomulco para hacer valer el acuerdo y solicitar que les otorgaran el uso de suelo densidad alta (H4) o plurifamiliar, para el predio denominado "Lomas de Tejeda".

El director de Ordenamiento Territorial del Ayuntamiento, Jorge García Juárez, recordó que los cambios de uso de suelo son parte de la planeación del crecimiento del Municipio y se hace con base en estudios, no en convenios.

"Se hace como producto de todos esos análisis que responden a criterios técnicos y no pueden ser producto de una negociación, de una transacción", subrayó.

"Ahi está el tráfico de influencias, además, un desconocimiento de la ley, de la técnica".

El uso actual del terreno es densidad media (H3), pero al modificarlo podrían construirse más viviendas. Es decir, de tener permitido edificar hasta 54 casas por hectárea, podría pasar hasta 104.

Además, se cambiaría la capacidad de habitantes de entre 195 y 270 personas a 290 y 520 vecinos por hectárea en el terreno, del cual no se especifican medidas.

## Y aún hay más

El ex Alcalde Antonio Tatengo ha sido acusado de diversas irregularidades.

- > Los cargos fiscales por supuestos malos manejos en los dos últimos años de su gestión suman 346 millones 509 mil 929 pesos.
- > La cuenta pública 2009 tiene cargos por un total de 169 millones 450 mil 68 pesos.
- > La cuenta pública 2008 tuvo observaciones por 177 millones 59 mil 861 pesos.
- > Es señalado de autorizar la construcción de fraccionamientos de manera ilegal y liquidar órdenes de pago de obras que no se realizaron.

El predio en donación se utilizaría para que la Universidad Politécnica de la Zona Metropolitana de Guadalajara construyera instalaciones para su actividad docente.

García Juárez señaló que el predio continúa con uso de suelo H3 y que los particulares deberán esperarse hasta la siguiente Administración para iniciar su trámite para modificarlo.

Sin embargo, admitió que desconoce cuál es la situación del predio que donarían, puesto que probablemente ya lo entregaron al Municipio y formen parte del patrimonio público.

Tanto al ex Alcalde Tatengo Ureña como al ex tesorero Carlos Romero Chávez, el Congreso del Estado les fincó cargos por 177 millones de pesos debido a irregularidades en los fraccionamientos avalados durante la pasada Administración municipal.



> Antonio Tatengo Ureña

## CÚPULA



### S. GABAÑAS

**TAN EXTRAÑO Y DESASEADO** fue el anuncio de la Contraloría Social del Ayuntamiento de Guadalajara a las obras de pavimentación, que el ITESO ya se desmarcó.

EL RECTOR de la universidad Jesuita en Guadalajara, **Juan Luis Orozco**, aseguró que hasta ayer fue invitado oficialmente a la Contraloría Social, pero que prefiere no entrarle.

LO ÚNICO QUE tiene esa Contraloría de 'social' parece ser el nombre, ya que no hay ciudadanos involucrados. Hasta hoy sus vocales son tres representantes de colegios y constructores, y uno de la UdeG, además del contralor **Francisco Morales Aceves**, quien es secretario técnico.

NO HAY QUE OLVIDAR que el Alcalde **Aristóteles Sandoval** aventó de último momento la presidencia de esa Contraloría para que un ciudadano la tome, pero es momento que se ignora quién, cómo y cuándo será nombrado.

PARECIERA QUE el Gobernador **Emilio González Márquez** quiere competir con las aventuras del intrépido personaje **Robinson Crusoe**.

RESULTA QUE EL EJECUTIVO prepara un libro, en dos volúmenes, en el que relatará con todo y fotografías las obras hechas por su Administración.

EL TÍTULO TENTATIVO será: 'Mil 500 obras en mil 200 días'.

EL BORRADOR del documento fue presentado el fin de semana en Casa Jalisco a empresarios, quienes, pese a las 'evidencias', siguen sin avalar el plan de endeudamiento que solicita el Gobernador para obras.

COMO QUE HASTA en eso se parece Emilio a Crusoe, en lo solitario.

ENTRE FUNCIONARIOS estatales se escucha que ante la tardanza de la Secretaría de Desarrollo Urbano (Sedeur) para iniciar la ampliación y remodelación de Avenida El Bajío, vía que lleva a la Villa Panamericana, ya se tiene un plan B.

QUIENES SE HOSPEDEN en la Villa Panamericana ingresarían por los accesos al Estadio Omnilife; por Avenida Las Torres o Ayamonte, y circularían por las calles desarrolladas por **Jorge Vergara**, hasta llegar al complejo habitacional.

EL INGRESO por El Bajío aparentemente se demora por problemas con la posesión de la tierra.

Y SE VE COMPLICADO que la dependencia que encabeza **Sergio Carmona** alcance a construir la obra, pues faltan menos de 160 días para el inicio de los Panamericanos.

MIENTRAS LOS PROBLEMAS ambientales en Jalisco crecen, las delegaciones federales expertas en el tema carecen de cabeza.

EL DELEGADO de la Procuraduría Federal de Protección al Ambiente (Profepa), **José de Jesús Becerra**, anunció a sus subordinados que debido a que tiene otros intereses a futuro, dejará el puesto.

AL VIRTUAL ABANDONO de la Profepa se suma el que desde hace más de tres meses padece la Delegación en Jalisco de la Secretaría del Medio Ambiente y Recursos Naturales (Semarnat).

SU ANTERIOR titular, **José de Jesús Álvarez**, fue separado del cargo para investigar supuestas irregularidades en una autorización de impacto ambiental que se tradujo en daños al bosque en Mazamitla.

PERO COMO 'CASTIGO', Álvarez fue nombrado delegado de la misma dependencia en Nayarit.

SI ESA ES LA TENDENCIA ambiental, ¿cuál será el premio..., ¡perdón!, el nuevo puesto en el que reaparecerá Becerra, por sus amplísimas acciones en favor del ambiente? Conste, es pregunta reciclable.

# la tremenda corte

## Twitteros mientamadres

Aprovechando que ayer se festejó en México el Día de las Madres, desde la noche de este lunes se volvió Trending Tópico (temas más usados) de Twitter un hashtag que le mentaba la madre al presidente Felipe Calderón por su respuesta a la marcha nacional del pasado domingo. Y como la mecha estaba encendida, también le tocó su parte a un buen número de políticos a quienes se las recordaron. A uno al que le llovió fue el gobernador del estado Emilio González Márquez.

## Twittero refunfuñón

Y el que se puso a criticar a diputados y presidentes municipales en su cuenta en la red del pajarito, es el secretario de Vialidad, Diego Monraz. Sobre los legisladores escribió: "Inexplicable que algún diputado prefiera proteger a camioneros piratas que están en contra de la modernización y seguridad del transporte" y sobre los alcaldes lanzó preguntas con jiribilla: "Imparables los asaltos bancarios en Gdl y Zapopan ¿Omisión, incapacidad o complicidad de las autoridades municipales?, ¿Hasta cuándo y cuánto?", cuestionó Monraz.

## Lesaca

Quien no quiso fijar postura respecto a las uniones gay en Jalisco, es Jesús Casillas. Durante el programa de televisión Esferas en el que la diputada Olga Araceli Gómez Flores detalló su iniciativa al respecto, el legislador priista comentó en twitter que "el tema vale la pena"

a lo que la perredista le respondió que esperaba su apoyo en el congreso, pues la iniciativa se encuentra en la comisión de Puntos Constitucionales que él preside. Sin embargo Casillas se escabulló y dijo que no era para tanto. Cuestionado por un par de twitteros, el priista se vio obligado a decir que no conocía a fondo la propuesta, pero la estudiará y le pasó el balón a la diputada Mariana Fernández, pues es la encargada de dictaminar la iniciativa.

## Lecciones de

### izquierdismo I

La ocurrencia del gobernador Emilio González Márquez de declararse un político de izquierda ya encontró eco en las filas perredistas jaliscienses. Al parecer les molestó que el mandatario salido de las filas panistas (y antes dirigente del partido heredero del sinarquismo) se dijera un gobernante del lado del pueblo y opuesto a las clases acomodadas. El coordinador de los diputados del PRD, Raúl Vargas López, ofrecerá esta mañana una rueda de prensa para supuestamente explicarle a detalle el significado de ser de izquierda. ¿Si sabrá el político del grupo UdeG la definición?

## Lecciones de

### izquierdismo II

Pero bueno, siguiendo con la lógica de Emilio, si él es de izquierda en esta Tremenda podemos suponer que el cardenal Juan Sandoval Íñiguez es el dirigente de la corriente de la teología de la liberación, el secretario de Gobierno podría ser el líder de la corriente maoísta-panista, y Alonso Ulloa encabezaría la corriente scout-leninista del gabinete.

## En terapia

El diputado local priista, José Luis Ocampo de la Torre, se encuentra internado en terapia intensiva del Hospital San Javier a la espera de obtener un trasplante de hígado. Hasta ahora el diagnóstico es positivo, sin embargo, falta el donante que pudiera resolver esta encrucijada médica en la que se encuentra el legislador tricolor.

## Relevos

Ahora con nuevo contralor, la Administración tapatía impulsa la revalidación del trabajo comenzado por Víctor Urrea Stettner, quien desde inicios de 2010 encontró en los casos de las banquetas de Vallarta y de la Villa Panamericana los arquetipos de la corrupción de la pasada administración panista. Como muchos recordaremos, las autoridades organizaron ostentosas ruedas de prensa e informes sobre los avances de los casos, que se vaticinó que concluirían con responsables purgando penas. Pero a la fecha, se resisten a admitir entre los probables responsables a los regidores priistas que aprobaron, en el caso de la Villa, la compra de inmuebles al doble del avalúo. Lo que justifican es que será atribución de las autoridades judiciales concluir que ex regidores como Leobardo Alcalá, Rocío Corona y Myriam Vachez también fueron compinches en este acto de "impunidad" que comenzó a perseguir Urrea.



Emilio festejó el Día de la Madre liberando presos

★ CO-MENSALES



Bebeta



Opaco

NO SE ME  
QUITAN  
LAS AGRURAS



Falcón

# laresortera

paco.navarrete@mural.com

## LAS OBRAS, PA' LOS GUATES, Y...



Aris se congracia con los inges del Estado

## Aumentos a profes, según su antigüedad y no su capacidad



Grandes avances en Educación

Jorge Rangel

## @grillando

**El 10 de Mayo, los grillos agregaron al calendario la "izquierda" de Emilio, la Contraloría Social tapatía y por supuesto, las madres.**



**hecpizano** Que el Gobernador de Jalisco EGM se defina en una nueva filiación política contraria a la del PAN es sintoma de arrepentimiento no?

**Héctor Pizano**  
Síndico de Guadalajara



**negrofoto** A ver señores de izquierda, @EmilioGlezM dijo que era de su bando, a ver cómo se lo sacuden... porque igual y tiene razón, pa' como van...

**Jesús Carlos Soto**  
Ciudad para Todos



**agostovalencia** Los malos gobernantes reflejan la educación que recibieron de sus madres. Hoy deberíamos reflexionar sobre el tipo de madres que queremos.

Exigir eficiencia en el gasto público es urgente. Con la deuda del Gobierno Estatal y los Municipales, están hipotecando a la sociedad.

**Augusto Valencia**  
Ex titular del ITEI



**JesusCasillas06**  
Cuántas madres hoy festejaron su día preparando el mole para la reunión familiar, sirviendo la comida y recogiendo el cochinerito después.

**Jesús Casillas**  
Diputado local del PRI



**DiegoMonraz**  
Inexplicable que algún diputado prefiera proteger a camioneros piratas que están en contra de la modernización y seguridad del transporte!

**Diego Monraz**  
Secretario de Vialidad



**odinpadilla** Algún medio captó que los manifestantes de hoy en el congreso eran chóferes de la ruta pirata 24 de Arnoldo Licea títere de Enrique Galván?

**Odín Padilla**  
Coordinador de Difusión de la SVT



**grillando** "No hay nada que ocultar, no hay nada que esconder", insiste @aristotelesSD al presentar su Contraloría Social. Habrá que ver...



**AristotelesSD @grillando** Los propios Ciudadanos son quienes podrán comprobarlo, y eso me llena de gusto. Cuentas claras. Saludos.

**Aristóteles Sandoval**  
Alcalde de Guadalajara

## PUNTOS Y CONTRAPUNTOS

PEDRO MELLADO

## Un pobre rico



El arribo del PAN al poder en Jalisco, en los comicios del domingo 12 de febrero de 1995, cuando **Alberto Cárdenas Jiménez** ganó la Gubernatura, fue la fecha que marcó también el principio de sus desgracias.

Muchos políticos de viejo cuño, y bisoños y ambiciosos jóvenes, fueron presa fácil de sus

desbordados apetitos por el dinero de los contribuyentes, y cayeron en la trampa de hacer negocios y fortuna fácil desde los cargos públicos y al amparo del poder.

El poder desbordado y sin freno corrompe y pudre el alma de los hombres débiles y pusilánimes; vuelve locos a los tontos, a los fatuos y a los frívolos, y convierte en estúpidos a los inteligentes que carecen de la con-

vicción de un ánimo bien templado, honrado y justo.

En los más recientes 16 años, muchos panistas han extraviado sus principios y la política ha dejado de ser para ellos una actividad eminentemente ética. Transitan desnudos, luciendo sus miserias frente a la sociedad, pues la ética ha dejado de ser el faro que ilumina sus acciones y la referencia que dimensiona sus objetivos en el servicio público.

El poder de la nómina reina sobre las conciencias y es herramienta común de todos y para todo; el chambismo es más fuerte que el decoro y la dignidad; el clientelismo pragmático y salvaje ha sustituido a los principios en el momento de postular candidatos. Por eso, muchos que sin pudor y recato han usado el dinero público para pagar favores

y distribuir bienes mal habidos, están en inmejorable posición para ganar las principales candidaturas del partido para los comicios del domingo 1 de julio del 2012.

En el PAN Jalisco se requiere una severa intervención de la dirigencia nacional, para escoger con mucho cuidado, sensibilidad y responsabilidad, a los candidatos que le representarán el próximo año.

Eso tendría que suceder, como una medida última y desesperada para evitar el derrumbe, al margen de que esa misma idea haya sido consensuada entre los ex Gobernadores Cárdenas Jiménez y **Francisco Javier Ramírez Acuña**, en su conclave del pasado viernes 6 de mayo con el actual Mandatario estatal **Emilio González Márquez**.

En los comicios del domingo 5 de julio del 2009, el PAN perdió las cinco principales Presidencias Municipales de la Zona Metropolitana de Guadalajara, porque un amplio segmento de la población le retiró su confianza y simplemente no acudió a las urnas para respaldarlo con su voto.

El triunfo del PRI fue una mera consecuencia, una victoria engañosa, porque en el 2009 el tricolor sumó menos votos que en el 2006. El voto y la confianza que la gente le retiró al PAN no se los entregó al PRI.

Entre el 2000 y el 2003, el PAN perdió 81 mil 815 votos. Entre los comicios del 2006 y los del 2009, el PAN profundizó su caída a 302 mil 881 sufragios. En cambio, el PRI, que entre el 2000 y el 2003 había incremen-

tado su votación en 85 mil 511 sufragios, vio interrumpida su recuperación, al perder 10 mil 981 sufragios entre los comicios del 2006 al 2009.

En el PAN debería integrarse una Comisión de la Honradez, la Decencia y la Rendición de Cuentas, para analizar y juzgar, con todo rigor, a través de los principios plasmados en su Código de Ética, a quienes se promueven como precandidatos para el 2012.

Al PAN podría aplicársele, con toda certeza, la sentencia popular que advierte que más le queda al rico cuando empobrece, que al pobre cuando enriquece. Luego de tres lustros de desenfrenos, el PAN de Jalisco no es más que un pobre rico.

*pedromellado@gmail.com*



RADAR

Jaime  
Barrera  
Rodríguez

## La corrupción en el SIAPA cruzará fronteras

**D**e ese tamaño será este nuevo escándalo de corrupción que le adelantamos en la edición de hoy de **Público Milenio**.

Ocurrirá en los próximos días cuando el SIAPA, el Gobierno del Estado y la delegación estatal de Banobras deban rendir cuentas al Banco Interamericano de Desarrollo del crédito de mil 200 millones de pesos que recibieron en 2008 para el programa "Todos con Agua", y queden casi 500 millones de pesos volando.

Cómo olvidar aquella jornada en las marginadas colonias de las Mesas Coloradas en Zapopan, donde de cara al proceso electoral del 2009, el Gobernador Emilio González Márquez, el entonces director del SIAPA, Rodolfo Ocampo, y otros funcionarios panistas lanzaban con bombo y platillo este programa de dotación de agua, en medio de globos azules y blancos.

Era el momento en el que pensaban que programas como ese les asegurarían el triunfo electoral, que les permitiría retener las alcaldías de la zona metropolitana y con ellas el control del organismo operador del agua, para llegado el momento cuadrar a como diera lugar el crédito en los primeros meses del 2011.

En sus cálculos nunca estuvo la debacle electoral del 2009 y en el 2010 tuvieron que entregar al PRI las alcaldías metropolitanas con todo y el SIAPA. A la llegada de los nuevos alcaldes tricolores, que integran el consejo directivo de ese organismo, se ordenaron auditorías del uso del crédito del BID y encontraron el faltante mencionado y que de las 241 obras que contemplaba el financiamiento, apenas 30 funcionan debidamente.

Estos hallazgos inquietaron mucho en la delegación estatal de Banobras, que desde hace más de 10 años está en manos de Gabriela Ramírez. Incluso se pidió a las actuales autoridades del SIAPA buscar la forma de justificar con otras obras de infraestructura el crédito del BID, argumentando el alto costo del desprestigio internacional que traería para Jalisco y para México el uso indebido de estos recursos.

También de la oficina de la delegación estatal de Banobras, que en el contrato con el BID se obliga a supervisar la aplicación del crédito, se enviaron propuestas de redacción del contenido del oficio que se tendrá que entregar en los próximos días al BID en el que nada se dice del faltante.

Debido a que en el SIAPA la nueva administración se negó a aceptar como suyo ese documento y a incluir otras obras realizadas con recursos federales para cuadrar el crédito del BID, vino la intervención de la Secretaría de Finanzas del gobierno estatal, para insistir en la necesidad de dar buenas cuentas al banco internacional ante el riesgo de que ese organismo con sede en Washington sancionara o bajara la clasificación crediticia de la entidad.

El caso es que el documento que prevalece y que será entregado en cualquier momento al BID es el que consigna que sólo se pueden acreditar 704 millones de los mil 200 millones de pesos recibidos.

Tal vez por eso, el gobernador advirtió el viernes que el CEN del PAN debía investigar y castigar la corrupción en el SIAPA, pese a aquellos días juntos en las Mesas Coloradas. ■ P

[jaime.barrera@milenio.com](mailto:jaime.barrera@milenio.com)

twitter: @jbarrera4

SIN PEDIR AUDIENCIA

Carlos Martínez Macías



## Agua turbia (I)

**L**o que en teoría se convertiría en la principal plataforma política de Rodolfo Ocampo desde el SIAPA en su camino hacia la alcaldía de Guadalajara, terminó sepultada junto a los miles de metros de tuberías colocados en el programa "Todos con Agua".

De las 188 colonias que recibirían el vital líquido, apenas una veintena obtuvo el servicio y el resto simplemente vieron abrirse zanjas y colocar tubos, pero el agua nunca llegó.

Extrañamente, aunque se han documentado las terribles omisiones, irregularidades y desastrosos manejos administrativos de más de mil millones de pesos provenientes del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), no se ha llorado a cuentas al ex titular

**De las 188 colonias que recibirían el vital líquido, apenas una veintena obtuvo el servicio y el resto simplemente vieron abrirse zanjas y colocar tubos, pero el agua nunca llegó**

del organismo ni tampoco se presentaron las denuncias correspondientes.

Tres auditorías practicadas en forma paralela por el propio SIAPA, Corso Corporativo de Servicios y Price Waterhouse Coopers (PWC), coinciden en omisiones e irregularidades que arrojarían al menos la sospecha del manejo turbio de recursos.

Mientras que Rodolfo Ocampo alega que son sólo dichos, los documentos de la auditoría dicen lo contrario. Aquí unos botones de muestra:

== Contrato SIAPA-DPE-LP230/08. Constructora Grupo Rocaval, S.A. de C.V. Construcción de colector Coyula. No cumplió con las retenciones que establece la normativa del BID. El SIAPA eximió indebidamente al contratista de la entrega de los seguros y no recuperó el monto por este rubro. Se detectaron pagos en exceso por 5 millones 915 mil 750 pesos. Total de afectación 6 millones 82 mil 577 pesos.

== Contrato SIAPA-DPE-AD-FD-009/08. Gerenciación, Administración e Ingeniería de Proyectos S.A. de C.V. Gerenciación de obras de sistemas hidráulicos. Se encuentra un proceso viciado de origen. Se realizaron

pagos en exceso por 32 millones 575 mil 694 pesos.

== Contrato SIAPA-DPE-LP-IF-11/08. Constructora y Arrendadora Cogral. Red de distribución de agua potable y alcantarillado en las colonias Mirador Oriente, Loma del Zacate, Francisco Villa y Lázaro Cárdenas. Monto: 4 millones 375 mil 82 pesos y contrato SIAPA-DPE-LP112/08. PVZ Ingenieros y Arquitectos, S.A. de C.V. Red de agua y alcantarillado en colonias Los Tulipanes; Luis Donald Colosio, San José y La Noria. Monto: 5 millones 757 mil 954 pesos.

En ambos contratos, el delegado municipal de Tonalá reveló que el ayuntamiento ya había realizado los mismos trabajos por el ramo 33.

(La próxima semana: una cabeza negociada).

\*\*\* \*\*

Lo espero en *Paralelo 20*, lunes a viernes de 13:00 a 14:00 horas en Canal 58, 580 AM. ■ P

[martinezmcarlos@hotmail.com](mailto:martinezmcarlos@hotmail.com)

## En tres patadas



DIEGO PETERSEN FARAH

(diego.petersen@informador.com.mx)

### Ser de izquierda

La palabra izquierda es una de las más bonitas del español porque su origen no es greco-latino, sino propiamente ibérico. La palabra griega-latina es sinister, pero en Roma la palabra sinistra comenzó a asociarse con la catástrofe y la mala suerte, porque los brujos decían que los males llegaban por ese costado. En la Edad Media la palabra siniestra dejó de ser usada para nombrar la mano izquierda y tanto en inglés como en francés y español, se buscó una palabra distinta, pues siniestra había tomado ya otros derroteros.

En el siglo XIII los ingleses abandonaron la palabra winestra y adoptaron una de origen germánico, left que viene de lyft, que significa tonto o torpe. En el siglo XIV los franceses sacaron quién sabe de dónde, lo más probable es que de algún vocablo galó, la palabra gauche que significa lo que no está derecho o lo que va en sentido contrario. En español la palabra izquierda tiene su origen en dos palabras prerrománicas: una propiamente vasca, esku (mano) y otra celta, kerros (torcido). La palabra original que en vasco es eskerre y en gallego-portugués esquerda, en castellano se convirtió en izquierda, la mano torcida.

Con la novedad que tenemos un gobernador panista de izquierda, o al menos lo que él cree que es la izquierda. Sólo hay dos posibles interpretaciones: o Emilio González no tiene clara la geografía política, o es un camaleón que se mimetiza según el público que tenga enfrente. Tener preocupaciones sociales no significa ser de izquierda ni las preocupaciones sociales son exclusivas de la izquierda. La izquierda es algo más que programas sociales y la derecha algo más complejo que una bola de empresarios avorazados. Es esta caricatura de la izquierda y la derecha la que hace posible que un gobernador con orígenes sinarquistas tenga estas confusiones de repente.

Emilio González es cultural, política e ideológicamente un conservador. No es químicamente puro, pero casi. Representa como pocos ese modelo de pensamiento que, contrario a lo que se piensa, es profundamente antiyanqui y tiene preocupaciones sociales muy fundamentadas en la teoría social cristiana. Esos dos elementos hacen que un conservador pueda tener puntos de encuentro con la izquierda social, como la de Andrés Manuel López Obrador, quien por cierto en temas de moral sexual está más cerca de los alteños que de los defeños. Hay que recordar que cuando estaba en campaña González Márquez dijo que él quería ser el "Peje" de Jalisco y se refería justamente a este lado comprometido, cercano a la gente y populista que ambos comparten.

Lo que no comparten es la visión del mundo y el origen de sus filias y fobias los hace también muy distintos.

No hay que confundir pues al populismo conservador con la izquierda. Ser de izquierda significa un énfasis en lo social pero también una ruptura con las estructuras y la cultura dominante. La izquierda es por definición la que rompe, la que viene del lado débil, la que va contra corriente, contra lo establecido.

Si González Márquez cree que diciendo que es de izquierda se va a quitar la fama de extrema derecha está muy equivocado. Es como pensar que un chango con corbata va a pasar por diputado: parece, pero no es (el chango no cobra).



## POSDATA POLÍTICA

Amado Vázquez Martínez



Ayer, que fue Día de las Madres,  
se recordaron la idem los  
panistas de Jalisco...



### Trapitos azules al sol

**P**ues Jorge Salinas Osornio, regidor tapatío, ahora ex ahijado político del ex gobernador Francisco Ramírez Acuña le sacó sus trapitos al sol a Emilio, Paco y Alberto Cárdenas tras de



■ Jorge Salinas Osornio

#### LA MANO AZUL

Y es que tras hacer público el viernes los exgobernadores y el gobernador de todos los jaliscienses que la LVII Legislatura debería investigarse y en su caso abrir indagatorias contra diputados del PAN, o sea, los allegados de Paco encabezados por Salinas, éste se defiende y levanta la tapa de la caja (cloaca) de Pandora.

Hay que recordar que Salinas, durante todo 2010 y lo que va de 2011, había advertido que a nadie le convenía, en el PAN, poner estiércol en un ventilador y encenderlo porque todos resultarían salpicados, pero tras el amago de entamarlo de su ex

padrino, encendió el ventilador a la máxima velocidad.

Salinas ahora habla de muchas irregularidades y de que sería lamentable que el CEN del PAN metiera las manos en la designación de candidatos en Jalisco, dice, "como lo dejaron entrever" el gobernador y el ex gobernador Paco Ramírez.

Ya antes había sostenido que si su partido quería candidatos inmaculados, que los consiguieran externos, porque puros no los hay y eso lo puso de manifiesto al hablar de la doble moral de Emilio, Paco y Alberto Cárdenas.

#### LOS NOMBRES

Para el regidor, ex coordinador de los regidores tapatíos y ex coordinador de la bancada del PAN en la cuestionada LVIII Legislatura, la nómina estatal está llena de esos ex diputados que dicen Emilio y Paco que no son inmaculados y que deben investigarse.

Textual, cita: "En el Tren Ligero (tienen a) Francisco Padilla, a Juan Carlos Márquez, a Óscar Olivares... tienen a Bernardo Guzmán, tienen a Key Razón, tienen encargado de los tecnológicos a José Guadalupe Núñez, todos ellos recibieron esos recursos tan severamente cuestio-

nados".

Así las cosas, lo cierto es que la derrota de los panistas leales a Paco, Emilio y Bebito ante el dirigente del PAN Hernán Cortés, quien formó su propio grupo político que junto con los operadores de Calderón Patricia Flores y Roberto Gil, ahora denominado Calderón-Cortés en las elecciones de consejeros estatales sigue pesando en el ánimo político albiceleste, a grado tal que ya nadie sabe con quién está jugando, porque muchos cambiaron de bando del domingo al martes... y los que faltan...

La gran pregunta es: ¿Salinas está ahora huérfano políticamente? Pues dice que no, que sí tiene madre y que va a trabajar con quien no se avergüence de su pasado... Y aún hay más: Pide una mesa de diálogo entre panistas incluyendo a Eduardo Rosales y Herbert Taylor. ¿De veras?

#### POSDATAS AL CALCE

Pues nada, resulta que el síndico del Ayuntamiento de Guadalajara, Héctor Pizano, confirma que la PGR, en la investigación que sigue del Fideicomiso de las Villas Panamericanas, ha detectado un desvío de fondos federales para el combate a la pobreza del 2009 en la administración de Alfonso Petersen hacia tal Fideicomiso por la cantidad de 10 millones de pesos...

El mismo Pizano adelantó que investigan el presunto desvío de 4 mdp de los fondos utilizados en las banquetas de la Avenida Vallarta en la administración de Petersen por el ex titular de los Servicios Municipales, Fernando Dessavre...

Emilio González vuelve a la carga y dicen que dijo en Oaxaca: "Soy un gobernador de izquierda (sic). Gracias a mí las familias viven mejor en Jalisco"... De paso volvió a pedirles a los diputados que no la



chiflen que es cantada y le aprueben un dinero de préstamo, algo así como los mentados 6 mil millones de pesos...

■ Emilio González Márquez

El diputado del PAN, Héctor Álvarez, al hablar de la reforma electoral, dice que ningún partido político está exento de aviadores... ¿Será?

Comentarios: amazvazquez@  
hotmail.com  
@amazvazquez